

## **ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ**

**Макшанцевой Анны Львовны «Смысловое наполнение и языковое воплощение концепта «удача» в русском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык  
(Нижний Новгород — 2022)**

Диссертация А.Л. Макшанцевой является интересным и основательным исследованием национально-специфичного концепта УДАЧА в русской языковой картине мира. Актуальность исследования очевидна и связана с общекультурной значимостью комплексного лингвокультурологического описания концепта УДАЧА в рамках антропоцентрического подхода. Отметим также научную новизну исследования, которая состоит во введении в научный оборот нового предмета изучения — когнитивных признаков и языковой презентации концепта УДАЧА в русской национальной концептосфере, нового материала для исследования — данных Национального корпуса русского языка, в проведении ассоциативного эксперимента, теоретическую значимость, заключающуюся в уточнении методики концептуального анализа применительно к новому материалу, и его практическую значимость, которая заключается в возможности использования его основных результатов в вузовских курсах по лексикологии и фразеологии, по когнитивной лингвистике, по лингвокультурологии и концептуальному анализу, в преподавании русского языка как иностранного в иноязычной аудитории.

Отметим наиболее интересные и ценные в научном плане моменты представленного диссертационного исследования. Прежде всего — это убедительно обоснованные положения о соотношении концептов УДАЧА и УСПЕХ, которые показывают значимые для русской языковой картины мира концептуальные расхождения между этими понятиями. Также важным является указание на «генетическую память концепта»: в нашем случае это раскрыта в работе этимологически поддерживаемая связь между представлениями русских людей об удаче и такой важной для русского мира категорией, как УДАЛЬ.

Также исключительно интересными в работе А.Л. Макшанцевой являются наблюдения над лексическими и словообразовательными инновациями в речевой реализации концепта УДАЧА в новейшей русской речи. Важно, что эти наблюдения помогают раскрыть специфический ценностный потенциал данного концепта в его восприятии русской культурой.

Внушительность выводов, полученных А.Л. Макшанцевой, основательная выборка изучаемых языковых фактов, убедительная интерпретация экспериментальных данных, а

также комплексный характер методики исследования обеспечивают достоверность и обоснованность полученных результатов.

Автореферат и отраженные в нем 8 публикаций, среди которых три работы опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК, и одна публикация индексирована в международной базе данных научного цитирования Web of Science, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Смыслоное наполнение и языковое воплощение концепта «Удача» в русском языке», представленное к защите по специальности 10.02.01 — русский язык на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Макшанцева Анна Львовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.01 — русский язык.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.*

27 января 2022 г.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 — русский язык), профессор, профессор кафедры образовательных технологий ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет» Никитина Татьяна Геннадьевна  
(адрес организации: 180000, Псков, пл. В.И. Ленина, 2; тел. организации: +7(8112) 29-70-01; официальный сайт: <https://pskgu.ru/>; e-mail организации: rector@pskgu.ru)

(Никитина Т.Г.)

Контактные данные: тел. +79113929069;  
e-mail: cambala2007@yandex.ru



Проректор по научной работе ФГБОУ ВО  
«Псковский государственный университет»  
Антал Г.К.